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ОСОБИСТІСНАСТОРОНАПРОТИПРАВНОЇПОВЕДІНКИ

Роз гля да ють ся осо бистісні фак то ри про ти прав ної по ведінки, виз на ча ють ся 
об ста ви ни, що відігра ють вирішаль ну роль у про цесі мо ти вації та кої по ведінки, 
накрес  лено шля хи її усу нен ня та по пе ре д жен ня.

Ключовіслова: осо бистість, про ти прав на по ведінка, мо тив, аг ресія, са мо ст вер д
жен ня.

Рас сма т ри ва ют ся лич но ст ные фак то ры про ти во прав но го по ве де ния, оп ре де ля
ют ся об сто я тель ст ва, ко то рые иг ра ют ре ша ю щую роль в про цес се мо ти ва ции та ко
го по ве де ния, на ме ча ют ся пу ти его ус т ра не ния и пре ду преж де ния. 

Ключевыеслова: лич ность, про ти во прав ное по ве де ние, мо тив, аг рес сия, са мо ут
верж де ние.

Personality factors are considered wrongful conduct defined by the circumstances which 
play a crucial role in the motivation for such behavior, identifies ways to eliminate it and 
warning.

Keywords: personality, wrongful conduct, motive, aggression, selfassertion.

Вцентрінауковихдискусійщодошляхівутвердженняправовоїдержавності
стоїтьпитанняпроможливостіреалізаціїправ і свободлюдини і громадянина,
про законність і правопорядок у державі, про соціальну безпеку. Потреба у
соціальній безпеці охоплює прагнення до захищеності від протиправних пося-
ганьзбокуоточуючихосібігруп,якідіють,керуючисьвласнимиінтересами,що
незавждивідповідаютьнормамправа.Однимізпараметрівсоціальноїбезпекиє
впевненістькожного,щоправопорядокудержавііснує,щочинніправовінорми
дотримуються,щоніхтонепосягаєнайогоправа.Алезаразсклаласятакаситу-
ація,щолюдисприймаютьякналежненеправомірнуповедінку,аправопорушен-
ня.Це пов’язано з багатьмафакторами, такими, як кризовий стан суспільства,
відсутність стабільності і перспективи, значне погіршення соціальних умов,
обмеження доступу до законних способів досягнення успіху і реалізації своїх
інтересівдлябільшостінаселеннятаін.Цяситуаціязначноюміроюзалежитьі
від поведінки суб’єктів права, яка є як наслідком, так і передумовою вказаних
процесів.

Поведінкулюдиниусуспільстві,зокремаїїаномалії,досліджувалипереважно
психологиДж.Аткінсон,Б.С.Братусь,Р.Берон,Б.І.Додонов,Є.П.Ільїн,Є.В.Зма-
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новська, О.Ф.Кернберг, П.Кутер, К.Лоренц, М.І.Магомед-Емінов, К.Мадсен,
В.С.Мерлін, А.Маслоу, Д.Річардсон, С.Л.Рубінштейн, Е.Фром та багато інших.
Вчені-юристи також звертались до дослідження протиправної поведінки. Це
Ю.М.Антонян,В.Є.Емінов,В.М.Кудрявцев,О.М.Костенко,В.В.Лазарев,О.О.Ма-
линовський, О.В.Малько, Ю.І.Новик, В.В.Оксамитний, П.М.Рабінович,
В.Ф.Сіренко,В.В.Субочевтаін.Так,В.М.Кудрявцевголовнурисупротиправної
поведінки бачив у тому, що вона суперечить наявним суспільним відносинам,
завдає або здатна завдати шкоди правам та інтересам громадян, колективів і
суспільства загалом1. При цьому у працях вчених-юристів увага акцентується
переважноназовнішніх,об’єктивнихфакторахправовоїповедінки.Разомзтим,
на увагу заслуговує і суб’єктивна сторона такої поведінки. Для попередження
протиправноїповедінкидужеважливовизначитиособистіснірисихарактеру,які
впливаютьнавибірваріантівповедінкилюдини,наздійсненняконкретноговчин-
ку, значимого з точки зору права, а саме такого, який є суспільношкідливим,
небезпечнимдляособистих(приватних)ісуспільнихінтересів,щоохороняють-
сязаконом,іякийтягнезасобоююридичнувідповідальність.

Поведінка людини визначається і спрямовуєтьсяпевнимимотивами.Мотив
–цеявищепсихологічне,являєсобоювнутрішню,безпосереднюпричинудіяння,
виражаєособистіснеставленнялюдинидотого,нащоспрямованіїїдії.Мотиви
виражають найбільшважливі риси і властивості, потреби і прагнення людини.
Мотиви–ценелишете,щоспонукаєдопевноїповедінки,алейте,зарадичого
воназдійснюється,вчомуїївнутрішнійсмислдляособистості.

В науковій літературі цілком слушно стверджується, що зрозуміти мотиви
злочинноїповедінкинеможнабездослідженняпрожитоголюдиноюжиття,тих
впливів,якихвоназазнала іяківизначили їїособистісніякості.Прямої іодно-
значної залежності між умовамижиття і змістом мотивів немає, так само як і
здійсненнямпротиправноговчинку.Однак,несприятливіумовиформуванняосо-
би справляють визначальний вплив на подальше життя людини і її поведінку.
Мотиввтілюєусобієдністьоб’єктивного–соціальногосередовища,ісуб’єктив-
ного–особистіснихякостей,вякихтрансформувалисьічерезяківідтворюються
об’єктивні обставини. Він створює особливу особистісну властивість, в якій
фокусуються основні життєві тенденції особистості. При цьому самі по собі
мотиви не можуть бути протиправними, злочинними. Такою може бути лише
поведінка,яказалежитьвідвиборузасобівдляреалізаціїмотивів,відморальної
спрямованостіособистості,їїправосвідомості2.

Умови, що безпосередньо визначають протиправну поведінку, називав ще
видатний російський невропатолог, психіатр і психолог В.М.Бехтєрєв. Це
невідповідностьумовжиттянагальнимлюдськимпотребам,відірваністьлюдини
відтогоколаосіб,доякоговонаналежить,сприятливаобстановка,впливсамих
законів, якщо вони мало захищають особистість від злочинних посягань,
слабкість розумового розвитку, що позначається на ставленні особистості до
інших людей, недоліки морального виховання, патологічні стани нервово-
психічноїсферитаін.Особливонаголошувавнароліприкладуісловесноговпли-
ву.Аджеособистістьлюдининеможнарозглядатиокремовідосіб,щоїїоточу-
ють,їхвпливможебутидоситьнегативним.Найчастішевонивпливаютьшляхом
прикладу,щотягнезасобоюнаслідуваннятихчиіншихпоглядів,переконанням
абопростимнавіюванням3.

Поведінкулюдинивизначаютьїїпотреби.Людинамаєпотребуусамостверд-
женні, під яким розуміють прагнення до досягнення і підтримання певного
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суспільногостатусу,бажаннядосягнутивисокоїоцінкиісамооцінки,підвищити
рівень власної гідності і честі. Це прагнення може проявлятись як в реальних
досягненнях в тій чи іншій сфері, так і у відстоюванні своєї значимості перед
іншимишляхомзаяв,зробленихвуснійформі.Вказанапотребабільшеніжбудь-
яка інша пов’язана з характером людини.Незадоволена потреба у самостверд-
женні,учутливихдоцьоголюдей,проявляєтьсявнеадекватнихвчинках,утому
числііпротиправних.

Найбільш популярною зараз є ієрархічна модель потреб, запропонована
А.Маслоу.Вінвиділивп’ятьрівнівбазовихпотреб:фізіологічніпотреби;потре-
бавбезпеці;потребавлюбовііприналежності;потребавповазі;потребавсамо
актуалізації4.НадумкуА.Маслоу,основоюмотиваціїлюдиниєорганізаціябазо-
вих потреб у формі ієрархії їх значимості. Кожен наступний рівень потреб
активізуєтьсяпіслязадоволенняпотребпопередньогорівня.Останняізпотреб–
потребавсамоактуалізаціїї–цепрагненнялюдинидонайповнішоговиявленняі
розвиткусвоїхособистіснихможливостей,здібностей італантів,безперервна їх
реалізація.Дляздоровоїлюдини,заА.Маслоу,єхарактернимвиникненняменш
нагальнихпотребпіслязадоволеннябільшпріоритетних.Задоволеннябудь-якої
базової потреби є кроком до здоров’я. Фрустрація ж базових потреб викликає
неврозіпатологію.

Така думка є досить дискусійною. Адже відомі випадки, коли людина, яка
задовольниланапевномужиттєвомуетапівсісвоїосновніпотреби,відчуваєтяж-
кийстанекзістенціальноговакууму–спустошеності,відсутностісмислуіснуван-
ня.ТомубільшслушноювидаєтьсяточказоруЄ.В.Змановської,якавважає,що
само актуалізація не є базовою або самостійною потребою. Вказана тенденція
дійсновиникаєнафонівідносного задоволенняжиттєвихпотреб.Вонамаєвсі
рисипотреби,алеякісновідрізняєтьсявідостанньої.Психологічнийсмислсамо
актуалізації полягає в пошуку нових позитивних потреб, що виходять за межі
особистогозадоволення–замежісвоєїособистості5.

Усвідомлені потреби, як відомо, приховують свої неусвідомлені двійники.
Уповсякденному житті неусвідомлені мотиви проявляються лише у побічній
формі–впомилковихдіях,снах,хворобливихстанах,вповедінці,яказдається
немотивованою, яку важко пояснити з точки зору обставин. До прихованих
(неусвідомлених)мотивівможнавіднести:мотивисамозбереження(проявляють-
ся,наприклад,употребівбезпеці,свободі,особистійтериторії,залякуванніворо-
гатаін.);мотивиоб’єктнихвідносин(потребадомінуватинадлюдьми,контролю-
вати їх та ін.); нарцисичні мотиви (бажання мати особливі, виключні якості,
одержувати схвалення, захопленнялюдей та ін.);мотивиреальності (потребав
нових відчуттях, бажання відповідати вимогам середовища, долати труднощі,
адаптуватисьдоситуації);мотивиеталонності(потребаусамоповазі,схваленні,
усамопокараннітаін.);екзістенціальнімотиви(потребазнаходитисмислжиття,
відчуватисвоюпричетністьдожиттяіншихлюдейтаін.)6.

Визначеннянеусвідомленихмотивівдаєможливістьз’ясувати,навіщовчиня-
ютьсяпротиправнідіяння,смислякихнеєочевидним.Саменеусвідомленімоти-
винайчастішепризводятьдопротиправноїповедінки.Рольтакихмотивіввизна-
чаєтьсяступенемзалежностісуб’єктавідконкретнихумовйогоіснування.Чим
більшжорсткоюєцязалежність,тимбільшвірогіднимвиявляєтьсяздійснення
злочину, причому залежність починає керувати поведінкою у тій мірі, в якій
суб’єктнеусвідомлюєїїіснування7.
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Поряд зпотребамистоятьтак званіпроблемніситуації,підякимизазвичай
розуміють сукупність обставин, що потребують виходу, негайного вирішення.
Особливості характеру людини (поряд з іншими чинниками ) впливають на її
вибіршляхіввиходуізпроблемноїситуації.Тутєнадзвичайноважливимуявлен-
ня людини про вказану ситуацію, її моральні якості та правова свідомість.
Залежністьособинестриманої,злопам’ятної,агресивноївідситуації,віднеспри-
ятливого середовища, дуже велика, оскільки вона недостатньо виділяє себе із
цьогосередовища,жорсткоприв’язанадозовнішніхумовсвогоіснування.Такі
людицілкомзалежатьвідситуації і,реалізуючисвоєпрагненнядосамостверд-
ження,цілкомздатнінапротиправні,агресивнівчинки.

Агресивні дії нерідко супроводжують протиправні вчинки. Під агресією (в
перекладізлатинської«агресія»означаєнапад)слідрозумітибудь-якінавмисні
дії,щоспрямованіназавданняшкодиіншійлюдині,групіосібаботварині,апід
агресивністю–властивістьособистості,щопроявляєтьсявготовностідоагресії.

Відмінність понять «агресія» і «агресивність» має практичне значення. З
одного боку, не за будь-якими агресивними діями суб’єкта дійсно стоїть агре-
сивність особистості. З іншого, агресивність людини зовні не завжди прояв-
ляється в явно агресивних діях. Прояв агресивності (або його відсутність) як
особистісної якості в певних актах поведінки, як агресивних діях, завжди є
результатом складної взаємодії транссітуаціонних і ситуаційних факторів. У
випадкуагресивнихдійнеагресивноїособистостівосновіпершопричиницихдій
лежитьфактор ситуації.У випадкуж агресивних дій агресивної особистості у
взаємодіївказанихфакторівприматналежитьособистіснимякостям8.

Агресіяпроявляєтьсявреальнійповедінці,абофантазуваннізметоюпідкори-
тисобіінших,абодомінуватинадними.Найбільшзвичнимипроявамиагресіїє
конфліктність,злослів’я,тиск,примус,негативнеоцінювання,погрозиабозасто-
суванняфізичної сили.Прихована агресія проявляється в уникненні контактів,
бездіяльностізметоюзашкодитикомусь,завданняшкодисобіісамовбивство.

Взаємозв’язок між протиправною поведінкою і агресією неоднозначний.
Агресивна поведінка може бути наслідком наслідування, впливу ( наприклад,
впливмісцяпозбавленняволінаособу,якавідбуваєпокарання).Агресивнапро-
типравнаповедінкаможебутиневротичнообумовлена, якщовонамотивується
сильною тривогою, або неусвідомленим відчуттям вини. Така поведінка може
спостерігатисьувипадкуантисоціальноїспрямованостіособистості,абожможе
бутипов’язаназорганічнимипорушенняминервовоїсистеми(уцьомувипадку
правопорушник схильний до агресії внаслідок аффективності, імпульсивності
абоінтелектуальногозниження).Окремумалочисельнугрупуправопорушників
складають також ті психічно хворі, хворобливий стан яких супроводжується
несподіваниминемотивованимиспалахамиагресії(щорідкобуваєпов’язанимз
їхстійкоюантисуспільноюспрямованістю).Убудь-якомувипадку,впротиправ-
нихвчинкахагресіяслугуєдосягненнюякоїсьмети,тобтомаєінструментальний
характер9.

Агресія є складним явищем, причиною виникнення якого можуть бути
найрізноманітнішіфакториіобставини.Їїформиіспрямованістьможутьвизна-
чатирізніаспектиміжособистіснихвзаємодій.Потужнимдетермінантомагресії
упевнихвипадкахможебутифрустрація,тобтоблокуваннярозгортанняцілес-
прямованої поведінки. Стійким детермінантом агресії є провокація. Люди, як
правило,відповідаютьударомнаудар.Більшетого,агресивнареакціявиникаєза
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одноголишеприпущення,щоіншалюдинамаєякісьворожінаміри,незалежно
відтого,чивиражаютьсявонивпрямихдіях.Провокаціяможебутивербальною.
В таких випадках, відповіддюна образи, насміхання та інші подібні цьому дії
можебутифізичнийнапад.Врезультатіінциденти,щопочинаютьсязвербальної
агресії(лайкиіт.ін.),переходятьуфазупрямогонасильства.Людипрагнутьдати
здачі,щобпопередитиможливістьповторнихнападівабожзарадисамостверд-
ження (щоб інші не вважали її жертвою, невдахою). Серйозним стимулом до
агресивноїповедінкиєтакзвані«сторонніспостерігачі»,якінеєбезпосередніми
учасниками агресивних взаємодій, але своїмипорадамиможутьпідштовхувати
нестійкогоіндивідадоагресивноїповедінки.Врядівипадківдостатньолишеїх
присутності:якщоагресорсподівається,щойогодіївикличутьсхваленнязбоку
спостерігачів,вінможедіятибільшінтенсивно,інавпаки,якщоагресорвважає,
щоспостерігачінесхвалятьйогодії,вінможенавітьприпинититакідії10.

Всінайрізноманітнішіпроявиагресіїоб’єднуютьудвігрупи:агресіязметою
оборони (обороннаагресія) ідеструктивнаагресія,щовчиняється зруйнівною
метою.

Оборонна агресія є фактором біологічної адаптації. На думку Е. Фрома,
механізмоборонноїагресіїмобілізуєтьсяулюдининелишетоді,коливонавідчу-
ває безпосередню загрозу, але і тоді, коли явної загрози немає. Тобто людина
проявляєагресивнуреакціюнасвійвласнийпрогноз.

Налюдинусуттєвовпливаєнавколишнєсередовище.Соціальніумовисприя-
ютьпригніченнюулюдейвпевненостіусобі.Пригніченийпсихічнийстанможе
спричинитибезпідставнепочуттястраху.«Страх,якібіль,–писавЕ.Фром,–це
дуженеприємнепочуття,ілюдинанамагаєтьсябудьщойогопозбутися…одним
ізнайбільшдієвихприйоміввитісненнястрахуєагресивність»11.

Деструктивна агресія проявляється у формах садизму і некрофілії. Тра-
диційноціфеноменивважаютьпсихічнимианомаліями,витокиякихмістятьсяу
характері людини. Зокрема садизм проявляється у знущанні над беззахисною
живоюістотою,узавданні їйфізичнихстражданьаждопозбавленняжиття.За
словамиЕ.Фрома,«садизмєоднієюізможливихвідповідейназапитання,якста-
тилюдиною(якщонемаєіншихспособівсамореалізації)»12.Відчуттяабсолютної
владинадіншоюістотоюстворюєілюзіюзадоволеннявласнихекзистенціальних
потребсадистаусамоствердженні.Індивід,якиймаєвнутрішніпсихологічніпро-
блеми,низькусамооцінку,відчуваєсвоюнікчемність,напідсвідомомурівніпраг-
недовлади,намагаєтьсявсетриматипідсвоїмконтролем,наполягаєнасвоєму,
проявляєнадмірніамбіції,нехтуванняправіншихлюдейізагальновизнанінорми
людськоїповедінки,утомучислііправовінорми.

Таким чином, за будь-якої форми агресії, вирішальне значення для її
зовнішньогопроявумаютьвнутрішніособистіснірисихарактерулюдини.

Вюридичнійнауцінабулопоширенняпоняттякримінальноїагресії,підякою
розуміютьформуповедінки(конкретнідії),щореалізуєбудь-якінаміриабоспо-
нуканнястосовнопотерпілого(мотивованадія)іпов’язаназциминамірами(спо-
нуканням)певнимсмисловимвідношенням,об’єктивноспрямовананазавдання
шкодийогожиттюабоздоров’ю.Зцьоговипливає,щозлочини,якінеспрямовані
протижиттяіздоров’ягромадян,невідносятьсядочислаагресивних.Тежсаме
можна сказати і про такі дії, якінепов’язані з будь-якимсуб’єктивнимпрямим
умисломстосовножертви(злочини,щовчиненіврезультатінеобережності,або
завданняшкоди без вини). Разом з тим, із числа агресивних не виключаються
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вбивства, завдання шкоди здоров’ю у тих випадках, коли мета подібних дій
пов’язаназнеагресивнимимотивами,утомучислііпсихопатологічнообумовле-
ними. До того ж залучення категорії намірів дає можливість розглядати як
кримінальнуагресіюітакідії,якіукримінальномуправірозглядаються,напри-
клад,як«готуваннядозлочину»(ст.14КримінальногокодексуУкраїни),«замах
на злочин» (ст. 15).Людинаможе не довести до кінця свої агресивні наміри з
причин,щовіднеїнезалежать(наприклад,вистрілилаіпромахнулась),алевід
цього її дії не перестають бути агресивними. Вказівка на об’єктивну спрямо-
ваністьдійназавданняшкодижиттюабоздоров’юдаєтакожможливістьрозме-
жувати кримінальні дії і агресивні властивості особистості, її анти суспільні
замисли, наміри, переконання.Висока агресивністьможе не супроводжуватись
агресією, або може бути виражена в соціалізованих, не кримінальних формах
агресії.Вказаневизначенняпередбачаєісуспільнонебезпечнідіїнеосуднихосіб
(зрізнимиформамипсихологічнихрозладів),якіформальнопорушуютькриміна-
льно-правовузаборону,аленеможутьбутикваліфікованіякзлочини13.

Такимчином, вибір варіантуповедінкилюдини залежить від багатьохфак-
торів, як зовнішніх, так і внутрішніх. Глибинні психологічні реалії і зовнішні
соціальніфакториперебувають у безпосередньому зв’язку.Вирішальнаж роль
належитьсамевнутрішнім,особистіснимфакторам.

Соціальніреаліїсучасностісприяютьтому,щолюдинавтрачаєвпевненістьу
собі,своїйбезпеці.Цезгубновпливаєнапсихологічнийстанлюдей,щопризво-
дитьдопошукушляхіввирішеннявласнихпроблем,утомучисліібажаннясамо-
ствердження,будь-якимиспособами,навітьпротиправними.

Агресіямаєглибиннісоціальнікорені(ібіологічні,яквважаютьпсихологи),
томуповністюусунутиагресивнуповедінку,мабуть,неможливо.Алеценеозна-
чає,щонеможназменшитиїїпрояви,чомусприялабсистемасоціальногоіпра-
вовогоконтролюзацимявищем.

Проблема протиправної поведінки існує не лише як абстрактне явище.
Щоденнежиттяставитьпередлюдиноюскладнізавдання,утомучисліякзахи-
ститисебеісвоюсім’ювідпротиправнихпосяганьіншихосіб.Розв’язанняцього
завданняпередбачаєнелишезусиллязбокудержавиіїїгромадян,айґрунтовне
науковеосмисленняпротиправноїповедінкитавизначенняїїособистіснихфак-
торів,щомаютьвирішальнезначеннядляпопередженняпротиправноїповедінки.
Захистити себе від правопорушників суспільство може не завдяки їх ізоляції,а
шляхомусуненняпричин,щопороджуютьпротиправнуповедінку.Упершучергу
це стосується зміни соціальних умов, що сприятиме і зміні неусвідомлених
мотивівповедінки.
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